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прилоГ библиоГраФији о СрпСким  
народним Говорима коСова и метохије

радивоје м. младеновиЋ*, бранкица ђ. марковиЋ**

израда ове библиографије подстакнута је потребом да се на једном 
месту региструју резултати истраживања једног дела српске нематеријал-
не баштине на косову и метохији, уз наду да ће она бити почетак израде 
свеукупне библиографије о српском косовскометохијском материјалном и 
нематеријалном наслеђу1. 

„прилог библиографији о српским народним говорима косова и ме-
тохије” припада типу регионалне библиографије, затим библиографији пре-
ма садржини грађе и ауторској библиографији са хронолошким редоследом 
објављених јединица.

ова библиографија није збир библиографија наведених у цитираној 
литератури у појединачним радовима у зборнику, пошто су изостављене 
библиографске јединице нелингвистичког типа, а у исто време унети су и 
бројни подаци о јединицама које нису поменуте у зборнику.   

из приложене библиографије уочава се разноврсност интересовања 
аутора, а број забележених библиографских јединица сведочи о томе да 
српски косовскометохијски говори нису непознати у науци. приређивачи 
се надају да ће овакав попис помоћи у процесу сагледавања онога шта је 
обрађено и онога шта чека будуће истраживаче. 

библиографија обухвата временски период од почетака интересо-
вања за српске народне говоре (крај XIX века) до радова публикованих 
2020. године. Судећи по броју радова, одсуство значајнијег интересовања 
за косовскометохијске народне говоре између два светска рата и првим де-
ценијама после другог светског рата, унеколико је надомештено од почетка 
деведесетих година хх века, тако да највећи број прилога припада управо 
овом раздобљу. 

* Филолошко-уметнички факултет у крагујевцу, имејл: radivoje.mladenovic@gmail.com
** институт за српски језик Сану, београд, имејл: brankicama@gmail.com
1 у основи ове библиографије је картотека радивоја младеновића, која је највећим 

делом формирана до краја 2019. године.  
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Став приређивача да се у библиографију уврсте радови пре све-
га лингвистичког типа, искључили су из овог пописа резултате истражи-
вања у којима је могло бити секундарних информација о неким сегментима 
српских народних говора на косову и метохији. тако су изостављени радо-
ви антропогеографских, етнографских, етнолошких, антрополошких, фолк-
лористичких и музиколошких истраживања, иако се у њима налазе одређе-
ни подаци о народним говорима, пре свега они који се односе на лексику у 
најширем смислу. изостављене су и збирке народне књижевности које на 
крају имају и „речнике мање познатих речи и израза”2, затим књижевна дела 
писана на локалном идиому или текстови путописног карактера у којима 
се налазе подаци ономастичког типа. овакво изостављање има оправдања, 
пошто ова дела својим предметом припадају другим библиографијама, уз 
наду да ће се и она наћи у будућим библиографијама о српском косовскоме-
тохијском културном наслеђу.

у библиографију су унети прилози о савременим говорима и они који 
се односе на историјску дијалектологију и историјску ономастику.

Сматрајући да истраживања ономастике из старијих извора – иако 
у основи представљају слику једнога сегмента народних говора – заслу-
жују посебан пројекат, у библиографију нису унети исцрпни подаци 
о повељама и хрисовуљама српских владара, пошто се у низу библио-
графских јединица већ налазе резултати истраживања историјске оно-
мастике, а који су засновани на овој грађи. као исцрпан, прегледан и 
поуздан попис података из повеља, са текстовима преведеним на стан-
дардни српски језик, у библиографију је уврштен прилог димитрија бог-
дановића „повеље о земљама и задужбинама косова” (в. библиографску 
јединицу број 26). из истих разлога приређивачи библиографије у по-
пис нису унели ни изворе и радове о српским поменицима насталим на 
подручју косова и метохије, иако они пружају податке и о ономастици 
појединих крајева. 

у више прилога, пре свега митра пешикана, упућује се на турске из-
воре од значаја за историјску ономастику. иако турски катастарски пописи3 
у којима је обухваћена територија косова и метохије могу бити од интереса 
за опис старије ономастике, преводи ових извора нису унети у библиогра-
фију, пошто је тежиште на попису радова у којима се разматра синхрони 
опис српских косовскометохијских говора.

2  корисне информације о овоме в. у прилогу Голуба јашовића (стр. 279–282) у 
овом зборнику. 

3  овде имамо у виду следеће преводе турских дефтера: Hazim Šabanović. Krajište 
Isa-bega Ishakovića. Zbirni katastarski popis iz 1455. godine. Sarajevo: Orijentalni institut; Hamid 
Hadžibegić, Adem Handžić i Ešref Kovačević. Oblast Brankovića. Оpširni katastarski popis iz 1455. 
godine. Sarajevo: Orijentalni institut, 1972; татјана катић. Опширни попис Призренског санџака 
из 1571. године. београд: историјски институт. посебна издања, књига 58, 2010. 
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у састав библиографије ушли су како радови у којима се описују 
поједини сегменти само косовскометохијских говора тако и прилози у 
којима се косовскометохијски дијалекатски корпус посматра као део ши-
рих српских ареала којима овај корпус и иначе припада, и то у радовима 
ужег опсега, али и оним синтетичким текстовима о укупном српском дија-
лекатском подручју.

библиографија обухвата прилоге 102 аутора, а број библиографских 
јединица је 627. пошто се иста библиографска јединица због коауторства 
појављује више пута, она се у коначном збиру рачуна као једна, што укупни 
број радова своди на 579. у овај број нису ушли резултати трију пројеката 
са колективним уредништвом: Atlas Linguarum Europae, Общекарпатский 
диалектологический атлас, Общеславянский лингвистический атлас. 

у изради ове библиографије консултовани су подаци који су објавље-
ни у појединим публикацијама и библиографијама уз појединачне радове, 
укључујући и прилоге објављене у овом зборнику. консултоване су и публи-
кације и зборници радова који нису обухваћени регистрима или текстови 
који још нису библиографски обрађени, а били су доступни приређивачи-
ма. на овом месту захваљујемо се на сарадњи оним ауторима који су нам 
доставили своје селективне библиографије и тако помогли да попис буде 
што потпунији. 

првобитна идеја да се овако велики број библиографских јединица 
групише према предмету истраживања напуштена је, пошто има интердис-
циплинарних радова, али и због тога што би овакво груписање изискивало 
знатно више времена и ангажовање већег броја обрађивача. попис радова 
који доноси ова библиографија свакако може бити подлога за будуће реги-
стре према појединачним предметима и сегментима истраживања. 

библиографија има два дела. пре пописаних радова налазе се Скраће-
нице периодичних публикација или зборника радова уколико се појављују 
најмање двапут у библиографији. уколико се радови помињу само једном, 
онда се уз наслов публикације дају потпуни библиографски подаци. 

имена аутора наводе се изворно (Ивић, Павле; Плотникова, Анна 
Аркадьевна; Alexander, Ronelle) азбучним редоследом, према презимену 
аутора. редослед библиографских јединица унутар одреднице коју чини ау-
тор хронолошки су поређане, независно од тога да ли су у питању књиге или 
прилози унутар периодичних публикација или зборника радова. 

књиге су означене курзивом, а радови у периодичним публикацијама 
и зборницима радова наводницима на почетку и крају наслова. иза зборни-
ка радова наведени су подаци о уредницима или приређивачима. 

уколико рад има више аутора, библиографска јединица уписана је код 
сваког коаутора, с напоменом (у коауторству са ...).

наслови скраћеница или пуни наслови перидичних публикација или 
зборника радова истакнути су болдом, као што је овим типом слова обеле-
жена и година издања.



330 радивоје м. младеновић / бранкица ђ. марковић

по правилу навођено је прво издање рада. уколико је рад поново пу-
бликован, то је обележено знаком *(прештампано у...; поново штампано са 
допунама...), а сам податак дат је у оквиру основне библиографске јединице. 

ово није прва библиографија о неком сегменту српске нематеријал-
не баштине на косову и метохији. прилог зорана вукадиновића „значај 
израде библиографија на косову и метохији” (Баштина, св. 20, 2006, стр. 
205–215) доноси преглед објављених библиографија до 2006. године разли-
читога обима, различите проблематике и различитог обухвата, најчешће 
библиографија везаних за поједине књижевне ствараоце, претежно са ко-
сова и метохије, као и библиографије објављених радова у периодичним 
публикацијама на косову и метохији. оно што ограничава значај ових би-
блиографија јесте њихово везивање за објављивање на косову и метохији. 
Са друге стране, у косовско-метохијском зборнику објављени су библио-
графски подаци о радовима који се односе на косово и метохију (борислав 
лилић. „посебна издања Сану о косову и метохији у послератном перио-
ду: 1945–1995”. КиМЗб 2, 1998, стр. 165–171). у истом зборнику објављена 
је и „библиографија о косову и метохији у издањима Српске академије на-
ука и уметности, њених одељења, одбора и института (издавачки период од 
1990–2007. године)” тање ивановић (КиМЗб 7, 2017, стр. 215–303).

обухватношћу пописа библиографских јединица једне научне обла-
сти, са додуше прилично широко схваћеном припадношћу појединих радо-
ва унутар предмета библиографије, издваја се Косово и Метохија у светлу 
етнологије. Прилог библиографији Гордане јовановић (београд: етнограф-
ски музеј, 2004, 381 стр.). иако ова библиографија није била значајан извор 
за настанак „прилога библиографији о српским народним говорима на ко-
сову и метохији”, обухватом и поузданошћу она представља леп покушај 
стварања специјализоване библиографије.

приређивачима ове библиографије од посебне помоћи биле су неко-
лике библиографије: а) „библиографија часописа Јужнословенски филолог I 
(1913) – LXVIII (2012)” а. Голубовић (ЈФ LXIX, 2013, стр. 525–662); б) „би-
блиографија призренско-тимочких говора” н. богдановића, в. вукадино-
вића и ј. марковић (Говори призренско-тимочке области и суседних дија-
леката, 1994, стр. 11–54); в) „прилог библиографији призренско-тимочких 
говора од 1992. до 2014. године” м. јуришић и ј. марковић (Александар 
Белић – 110 година од појаве Српског дијалектолошког зборника, 2016, 
стр. 127–191); г) библиографска монографија Зборник Филозофског факул-
тета у Приштини. Библиографија 1963–2013. аутора С. Станојевића (ко-
совска митровица: Филозофски факултет универзитета у приштини са 
привременим седиштем у косовској митровици, 2014); д) библиографска 
монографија Зборник Филолошког факултета у Приштини. Библиографија. 
аутора а. андрејевић и С. Станојевића (косовска митровица: Филозофски 
факултет универзитета у приштини са привременим седиштем у косовској 
митровици, 2017); ђ) библиографска монографија Дијалекатска лексико-
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графија штокавског наречја (од 1818. до 2014. године) Љ. недељков и б. 
марковић (СДЗб LXII, 2015, стр. 247–326).

упркос жељи приређивача да попис објављених радова буде што све-
обухватнији, могуће је изостављање појединих радова. уколико је до тога 
дошло, извињавамо се ауторима и корисницима библиографије, уз молбу 
да нам се изостављени подаци доставе, како би се у неком новом издању 
постојећи попис допунио. 

  





СкраЋенице

Часописи

Balcanica Balcanica: annuaire de l’Institut des etudes balcaniques = балканика: 
годишњак института за балканологију, београд: Српска академија 
наука и уметности и балканолошки институт Сану.

Баштина баштина, приштина – лепосавић: институт за српску културу.

ГлЕИ Гласник етнографског института Сану, београд. 

ГлМКиМ Гласник музеја косова и метохије, приштина.

Глас     Глас Сану: одељење језика и књижевности, београд.

ГСЈ Годишњак за српски језик, ниш (од 2012. г.). наставак ГСјкњ (од 
2003. до 2011. г.). пре 2003. г. збФФн.

ГСЈКњ  Годишњак за српски језик и књижевност, ниш: Филозофски фа-
култет (од 2003. до 2011. г.). наставак на збФФн (пре 2003. г.). 

Даница  даница: српски народни илустровани календар, београд: вукова 
задужбина.

GjА Gjurmime Albanologjike, Prishtinë: Instituti Albanologjik.

Задужбина задужбина, београд: вукова задужбина.

ЗбМСФЛ зборник матице српске за филологију и лингвистику, нови Сад.

ЗбФФН зборник радова Филозофског факултета у нишу. наставља се као 
ГСјкњ (од 2003. до 2011. године), а затим као ГСј (од 2012. године).

ЗбФФП зборник радова Филозофског факултета у приштини, приштина 
– косовска митровица: Филозофски факултет.

ЗбФилФП зборник Филолошког факултета у приштини, приштина. 

Исходишта  исходишта, темишвар: Савез Срба у румунији – ниш: Филозоф-
ски факултет универзитета у нишу.
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ЈФ јужнословенски филолог, београд: Српска академија наука и умет-
ности и институт за српски језик Сану. 

КиЈ књижевност и језик, београд: друштво за српски језик и књижев-
ност Србије.

К-МЗб  косовско-метохијски зборник, београд: академијски одбор за 
проучавање косова и метохије Сану, Српска академија наука и 
уметности.

Кодови       кодови словенских култура, београд: Clio.

Лицеум  лицеум: часопис за студије књижевности и културе, крагујевац: 
центар за научна истраживања Сану и универзитета у крагујев-
цу: бр. 8 („избегличко косово”), бр. 9 („Живот у енклави”).

МЈ македонски јазик, Скопје: институт за македонски јазик „крсте 
мисирков”.

НЈ наш језик, београд: институт за српски језик Сану.

НССУВД научни састанак слависта у вукове дане, београд: међународни 
славистички центар, Филолошки факултет. 

Обележја обележја: часопис за друштвена питања, науку и културу, пришти-
на: јединство.

Октоих октоих: часопис одјељења за српски језик и књижевност матице 
српске − друштва чланова у црној Гори, подгорица. 

ОП  ономатолошки прилози, београд: Српска академија наука и умет-
ности.

ПИ ЗбФФП  зборник радова Филозофског факултета. посебно издање поводом 
50-годишњице оснивања Филозофског факултета посвећено проф. 
др милосаву вукићевићу, косовска митровица.

ППЈ  прилози проучавању језика, нови Сад: одсек за српски језик и 
лингвистику Филозофског факултета универзитета у новом Саду.

ПСлФ Probleme de filologie slavă – вопросы славянской филологии – про-
блеми словенске филологије, Timişoara: Universitatea de Vest din 
Timişoara, Facultatea de litere, istorie şi teologie, Catedra de limbi şi 
literaturi slave.

СДЗб Српски дијалектолошки зборник, београд: Српска академија наука 
и уметности и институт за српски језик Сану. 
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СЈ  Српски језик: студије српске и словенске, београд: научно друштво 
за неговање и проучавање српског језика; Филолошки факултет у 
београду – никшић: Филозофски факултет – бањалука: Филозоф-
ски факултет – Српско Сарајево: Филозофски факултет – нови 
Сад: Филозофски факултет – крагујевац: Филолошко-уметнички 
факултет.

Славистика Славистика, београд: Славистичко друштво Србије.

FO  Fonološki opisi srpskohrvatskih/hrvatskosrpskih, slovenačkih i make-
don skih govora obuhvaćenih Opšteslovenskim lingvističkim atlasom/ 
(glav. ur. Pavle Ivić), Sarajevo: ANUBiH, Posebna izdanja, knj. LV, 1981, 
828 str.

Зборници радова4

Александар Белић – 110 година од појаве Српског дијалектолошког збор-
ника: зборник радова са истоименог научног скупа одржаног 17–18. априла 2015. 
године/ (прир. јордана марковић), ниш: универзитет у нишу, Филозофски факул-
тет, 2016. 

 Втора југословенска ономастичка конференција (Скопје, 6–9. октомври 
1977)/ (уредувачки одбор: божидар видоески, блаже конески, трајко Стаматоски), 
Скопје: македонска академија на науките и уметностите, 1980.

Вуковим трагом на Косову и Метохији/ (ур. Голуб јашовић). косовска ми-
тровица: Филозофски факултет универзитета у приштини са привременим се-
диштем у косовској митровици; Градска библиотека „вук караџић”, 2019.

Говори призренско-тимочке области и суседних дијалеката: зборник ра-
дова са научног скупа (нишка бања, јуна 1992. године)/ (редакциони одбор павле 
ивић... и др.), ниш: Филозофски факултет у нишу; центар за научна истраживања 
универзитета – београд: институт за српски језик Сану; центар за научна истра-
живања Сану, 1994.

Духовне и материјалне специфичности културе Косова и Метохије кроз 
историју, тематски зборник/ национални научни скуп са међународним учешћем 
Духовне и материјалне специфичности културе Косова и Метохије кроз историју, 
лепосавић, 15. новембар 2011. године/ (гл. и одг. ур. Срђан Словић), лепосавић: 
институт за српску културу, 2012.

Живот и дело академика Павла Ивића: зборник радова са трећег међуна-
родног научног скупа Живот и дело академика Павла Ивића, београд, нови Сад, 

4  уколико се зборник радова појављује бар два пута у библиографији, уведена је 
скраћеница за њега.
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Суботица, 17–19. септембар 2001. године/ (гл. и одг. ур. јудита планкош), Суботица: 
Градска библиотека у Суботици – београд: Српска академија наука и уметности, 
институт за српски језик Сану – нови Сад: матица српска; Филозофски факултет 
у новом Саду, 2004.

Зборник Института за српски језик САНУ I: посвећено др драгу Ћупићу 
поводом 75-годишњице живота/ (гл. ур. Срето танасић), београд: институт за 
српски језик Сану, 2008.

Зборник Института за српски језик САНУ III, Српски језик и актуелна 
питања језичког планирања/ (гл. ур. Срето танасић), београд: институт за српски 
језик Сану, 2016.

Зборник Округлог стола о научном истраживању Косова, одржаног 26. и 
27. фебруара 1985. године/ (ур. павле ивић), београд: Српска академија наука и 
уметности, 1988. (научни скупови, Сану, књ. 42. одељење језика и књижевности – 
одбор за проучавање косова, књ. 1). 

Зборник радова са пројекта Истраживања српског језика на Косову и Ме-
тохији/ (ур. милета букумирић): књ. I (2008) 2010, књ. II (2009) 2010, књ. III (2010) 
2011, косовска митровица: Филозофски факултет универзитета у приштини.

О српским народним говорима: научни скуп, деспотовац, 21–22. 8. 1996, 
дани српскога духовног преображења IV/ (прир. Слободан реметић; гл. ур. ми-
рослав пантић), деспотовац: народна библиотека „ресавска школа”, 1997.

Косово и Метохија у цивилизацијским токовима, међународни тематски 
зборник, књ. 1: језик и народна традиција/ (ур. Софија милорадовић), косовска 
митровица: Филозофски факултет универзитета у приштини, 2010.

Крвна жртва: трансформација једног ритуала/ (ур. биљана Сикимић). бео-
град: Српска академија наука и уметности, балканолошки институт Сану, 2008. 

Лексикони националних паркова Србије – Шар-планина, београд: јп 
Службени гласник; јп национални парк шар-планина; Географски институт „јо-
ван цвијић” Сану, 2016.

Милорад Ћорац, педагог и научни радник/ (ур. Голуб јашовић). косовска 
митровица: Филозофски факултет универзитета у приштини, 2018.

Моћ књижевности: in memoriam Ана Радин/ (ур. мирјана детелић), бео-
град: балканолошки институт Сану, 2009.

На темељима народних говора: зборник радова посвећен проф. др јордани 
марковић поводом одласка у пензију/ (ур. татјана трајковић, надежда јовић), ниш: 
Филозофски факултет универзитета у нишу, 2020. 

Наука без граница III: 2. Језик и језици/ (ур. Голуб јашовић, бранислав 
дилпарић, јелена бојовић), косовска митровица: универзитет у приштини, Фило-
зофски факултет, 2020.
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Први балкански рат 1912–1913: историјски процеси и проблеми у свет-
лости стогодишњег искуства/ (ур. михаило војводић), београд: Српска академија 
наука и уметности, 2015. (научни скупови/ Сану, књ. CXLVII; одељење исто-
ријских наука, књ. 35).

Путеви и домети дијалекатске лексикографије: зборник радова са исто-
именог међународног научног скупа, одржаног од 12. до 13. априла 2013. године у 
нишу/ (прир. јордана марковић), ниш: универзитет у нишу, Филозофски факул-
тет, 2013.

Путевима српских идиома: зборник у част проф. радивоју младеновићу 
поводом 65. рођендана/ (ур. милош ковачевић, владимир поломац), крагујевац: 
Филум, 2015. 
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